

BESZÁMOLÓ
A 2014. ÉVI TEVÉKENYSÉGRŐL
a Mikszáth Kálmán Társaság Közgyűlésén
2015. május 30-án, Budapesten,
a Jókai-kertben

A 2014-ben a Mikszáth Kálmán Társaság az Alapszabályában megfogalmazott céljai szerint tartotta meg hagyományos programjait, melyek évről-évre szinte majdnem azonos időpontokban valósulnak meg.

JANUÁR 16-án Balassagyarmaton és Budapesten, 17-én Salgótarjában
Mikszáth Kálmánra emlékeztünk születésének 167 évfordulóján.

Balassagyarmaton a Vármegyeháza előtt, Herczeg Klára Mikszáth szobránál az ünnepi beszédet Sinkóné Szrenka Anikó, a Szent-Györgyi Albert Középiskola igazgatója mondta és az iskola diákjainak közreműködésével. Az ünnepséget követően a Polgármesteri Hivatal dísztermében balassagyarmati magyartanárok - Hevérné Tácsik Klára (Szondi György Szakiskola), Horváth Anita (Mikszáth Kálmán Középiskola), Pásztor Sándorné (Balassi Bálint Gimnázium) - előadásai hangzottak el.

Budapesten a Mikszáth-téren, Kocsis András Mikszáth szobra előtt egy-egy szál virágot helyeztek el tagjaink, majd a Petőfi Irodalmi Múzeumban, Havasi Judit előadóművész, a PIM munkatársa Mikszáth előadását hallgatták meg a résztvevők.

Salgótarjában id. Szabó István Mikszáth szobránál hagyományszerűen a SKÁID Kodály Zoltán Tagiskola diákjai készültek ünnepi műsorról, felkészítő pedagógus Karácsonyné Kaposi Ida volt. Az ünnepi beszédet Andor Csaba, Madách-kutató, a Madách Irodalmi Társaság tiszteletbeli vezetője tartotta.

A program a Dornyay Béla Múzeumban folytatódott, melynek előzményeként Társaságunk és a Madách Hagyományápoló Egyesület egy nyílt levelet fogalmazott meg, s hívta meg a lehetséges érdekelteket 150 éve elhunyt író, Madách Imre örökségének gondozása, méltó megemlékezése ügyében.

A beszélgetésen a Madách-évre tervezett programokról, a megemlékezések fontosságáról osztották meg véleményüket a meghívott vendégek - intézmények képviselői, civil szervezetek, önkormányzati munkatársak - és a Társaság tagjai. A beszélgetést dr. Kovács Anna, a Társaság elnöke és dr. Csongrády Béla, a Madách Hagyományápoló Egyesület elnöke, közíró vezette, ill. moderálta, melyről „Emlékeztető” készült.

*

Január 16-án SZKLABONYÁN, a Mikszáth Kálmán Emlékház udvarán, Gáti Gábor Mikszáth szobránál a Szlovák Nemzeti Múzeum a Szlovákiai Magyar Kultúra Múzeuma szervezésében is megemlékezésre került sor, ahol a Mikszáth Kálmán Társaság elnöke dr. Kovács Anna, irodalomtörténész mondta az ünnepi beszédet, és szép számban részt vettek Társaságunk tagjai is.

*

MÁJUS 24-én Budapesten, a Fiumei úti sírkertben megemlékeztünk névadónkról, halálának 104. évfordulójához legközelebbi szombaton. Műsorról a pásztói Mikszáth

Kálmán Líceum diákjai készültek. Ünnepi beszédet mondott CSIPKA ROZÁLIA, a Pósa Lajos Emlékbizottság elnöke, a Siker Kiadó vezetője, ill. Társaságunk alapító tagja. Közreműködött unokája, Bodnár Eliza, a Lágymányosi Bárdos Lajos Két Tanítási Nyelvű Általános Iskola és Gimnázium tanulója. Ezt követően átsétáltunk Pósa Lajos sírjához, ahol a 100 éve elhunyt íróra is megemlékeztünk a Pósa Emlékév alkalmából.

Délutáni programunk a Magyar Nemzeti Múzeumban folytatódott, megtartottuk éves Közgyűlésünket, ahol a 2013-as jubileumi évről, pénzügyeinkről esett szó. Elfogadásra került a 2013-as év tevékenységi beszámolója és a 2013. évi Közhasznúsági melléklet, mely az OBH került beadásra. Megválasztásra kerültek a jelölő bizottsági tagok, akik a vezető tisztségviselők megválasztásához szükséges jelöléseket, munkálatokat elvégzik, hogy az októberi Rendkívüli tisztújító közgyűlést le tudjuk bonyolítani.

A közgyűlést követően megnéztük a MNM állandó történeti kiállítását, sétáltunk a Múzeum-kertben.

*

Június 27-én, Alsósztrégovára mentünk. Megnéztük a felújított Madách Imre Kastélyt és a „Óh, hol vagyok, hol vannak álmaim?” című új Madách Emlékkiállítást, ahol a kiállítás egyik rendezője, Kovács Anna elnökünk vezetett végig a tárlaton és avatott be a műhelytitkokba. Megnéztük a pincében kialakított múzeumpedagógiai termet is, ahol egy kis színjátás, feladatlap megoldás várt ránk.

Elsétáltunk a Madách család sírhelyeihez (régie és új), megnéztük a település templomait.

Két helyszínről, B.gyarmatról és S.tarjánból indítottunk önköltséges buszt.

Július 25-én, Salgói pikniket – juliálist tartottunk az Erdészház udvarán. Madách Imrere emlékeztünk – az ötletet a Pesti Hölgy-Divatlap 1862. február 15.-i írása adta, miszerint: „Nógrádmegye hölgyei a jövő tavaszon a Petőfi által megénekelt Salgó vár romjain majálist fognak tartani, mely alkalommal *Madách Imré*-nek a Kisfaludytársaság tagjául lett megválasztása emlékére...”- Örökös elnökünk az eseményhez kapcsolódó „színdarabját” a Társaság tagjai adták elő, idézeteket olvastunk Madáchtól, Madáchról. Megnéztük az Erdészház kiállítását, elfogyasztottuk a piknikre vitt enni-innivalót, majd a Salgó vár megmászására vállalkozók elfoglalták a várat, és gyönyörködtek a tájban.

Október 18-án, Horpácson Kálmán-nap volt. A helyi Dalkör horpácsi himnuszának elhangzása után Molnár Zoltán polgármesteri köszöntötte a megjelenteket, majd a Társaság elnöke Mikszáth Kálmán közéletiségéről beszélt. Ünnepi műsorral a Nézsai Mikszáth Kálmán Általános Iskola diákjai készültek, szlovák, magyar népdalok éneklésén túl „A néhai bárány” novella dramatizált változatát adták elő, mely igen nagy sikert aratott. A koszorúzás után megemlékeztünk két Horpácshoz kötődő személyiségről is, a róluk mintázott szobroknál: *Nagy Ivánról* – 190 éve született – *dr. Kovács Anna* mondta el gondolatait, *Szontagh Pálra* – 110 éve hunyt el – *Lőrinc Gézáné* emlékezett.

A programunk a Faluházban folytatódott.

Tisztújító, rendkívüli közgyűlést tartottunk, melyen 59-en vettünk részt. A levezető elnök, örökös tiszteletbeli elnökünk dr. Praznovszky Mihály volt.

A nem megfelelő létszám miatt, a kijelölt új időpontig, vendégünk, Nádasy László operatőr a mátraballai Solymár József – író Emlékszobájáról beszélt, bemutatott egy rövid dokumentumfilmet, s hívta meg Társaságunkat a 2015. márciusában rendezendő Solymár Emléknapra.

Az új időpontban kezdődő tisztújító közgyűlés a napirendi pontok szerint zajlott. Az elnöki beszámolót a pénzügyi beszámoló követte, melyek röviden az elmúlt öt évet foglalták össze. Az elnöki beszámoló legfontosabb eleme az Mikszáthtal és az irodalommal való foglalkozás volt, melyet sikerült is megvalósítani az elmúlt öt évben, viszont a fiatalítás terén nem értünk el eredményeket. A pénzügyi beszámoló arra mutatott rá, hogy évről évre kevesebb a bevételünk, a tagdíj és a bejövő 1%-is, melynek eredménye, hogy a rendezvények szervezése egyre nehezebbé válik.

A hozzászólásokat követően a beszámolók egyhangúlag elfogadásra kerültek.

A Jelölő Bizottság munkájáról Takács Ferenc szólt, majd ismertette a jelölteket, mely az eddigi vezetőség neveit tartalmazta. A felügyelő bizottságba kellett új tagot választani, melyre szintén érkezett javaslat.

A listás, nyílt szavazás eredményeként a Társaság jelenlévő tagjai egyhangúlag, ellenszavazat vagy tartózkodás nélkül elfogadták a társaság új vezetőségét, amely a következő: elnök: Dr. Kovács Anna, alelnök: Pásztor Sándor, titkár: Bagyinszki Istvánné, tagok: dr. Bacskó József, Mikszáth Kálmán, Molnár Zoltán, Herczegné Varga Ilona, Varga Péter Miklós, Urbán Aladár. A felügyelő bizottság elnöke: Takács Éva, tagjai: Engelbert Katalin, Nagy Mihály.

Dr. Praznovszky Mihály örökös, tiszteletbeli elnök gratulált a régi-új vezetőségnek, majd átadta a szót az új/régi elnököknek: dr. Kovács Annának, aki megköszönte a további bizalmat. Hasonlóan a vezetőségi tagok közül is néhányan köszönetüket fejezték ki.

A közgyűlést követően Praznovszky Mihály bemutatta Mesés Füred című legújabb könyvét, s ezzel az év utolsó közös rendezvénye végét is ért.

A 2014-es év a fentiekben felsorolt, a Társaság által szervezett rendezvényekkel telt el, de tagjaink részt vettek több más intézmény, iskola, civil szervezet programján is. Többek között a mohorai Ilona napon, a csesztvei Madách napon ill. az alsósztrigovai Madách megemlékezésen is.

A Mikszáth Kálmán nevét viselő iskolákat tájékoztattuk programjainkról, ahogy néhányuktól meghívást kaptunk mi is az általuk szervezett eseményekre, Mikszáth megemlékezésekre.

2014-ben három Hírlevelet küldtünk tagjainknak, nagy részét elektronikusan, a nyárit postai úton is, azoknak, akik nem rendelkeznek e címmel.

A vezetőségi megbeszélés egy alkalommal volt, márciusban. Évközben telefonon, körlevélben kommunikáltunk, történtek az egyeztetések.

Kötelezettségeinknek eleget tettünk a Nemzeti Adó- és Vámhivatal, Központi Statisztikai Hivatal, Országos Bírósági Hivatal felé.

Köszönet:

- azoknak az iskoláknak is, akik ugyan nem Mikszáth nevével fémjelzett intézmények, de programjainkra örömmel készültek, műsort vállaltak, így a salgótarjáni Kodály Zoltán Tagiskolnak és a balassagyarmati Szent-Györgyi Albert Középiskolának;
- a pozsonyi Szlovákiai Magyar Kultúra Múzeumának, hogy az alsósztrégovay Madách kastélyt és új kiállítását díjmentesen megnézhattuk;
- a Dornyay Béla Múzeumnak, a Magyar Nemzeti Múzeumnak, hogy helyet biztosítottak programjainknak;
- a Horpácsi Önkormányzatnak, hogy évről-évre a Kálmán napi rendezvényünknek helyet ad és segíti annak színvonalas lebonyolítását.

Megköszönjük

- a Nógrád Megyei Hírlapnak, külön dr. Csongrády Béla közírónak, hogy Társaságunk eseményeiről mindig hűen beszámolnak a napilapot olvasó közönségnek,
- a helyi televízióknak (Balassagyarmat, Salgótarján), hogy a januári megemlékezéseinkről tájékoztatták nézőiket.
- Praznovszky Dánielnek a honlapunk frissítését, amit folyamatosan fejlesztünk, új információkkal látunk el, képtárunk is folyamatosan gyarapszik. A beszámolóink is megtekinthetők.

A honlap: www.mikszathkalman.hu

Köszönet örökös tiszteletbeli elnökünknek, hogy változatlanul lelkes, odaadó támogatója, segítője Társaságunknak, ötleteivel, munkájával ösztönzően hat s viszi jó hírünket amerre jár.

Salgótarján, 2015. május 29.